
最新预防艾滋病健康教育教案小班 预防
艾滋病健康教育教案(汇总8篇)

教师在编写小班教案时，应充分关注学生的学习进度和理解
程度，进行差异化的教学设计。以下是小编为大家整理的高
三教案教学资源分享，希望能够为大家的备课和教学提供一
些参考和支持。

预防艾滋病健康教育教案小班篇一

江西农业大学校团委

国土资源与环境学院团委

江西省疾病预防控制中心

江西农业大学爱心社

(1)通过调查、收集资料、讨论、讲座等，让广大师生了解艾
滋病的现状、症状、传播途径、预防的方法等，加强师生树
立预防艾滋病的意识。

(2)通过本次活动，还可以让防艾志愿者们了解策划活动的一
些基本常识，初步培养我们策划活动的能力。

(3)通过调查、宣传活动、图片展、知识讲座和放映艾滋主题
电影等活动，培养我们的团结合作和经验交流的能力，培养
我们与其他社团、艾滋病人的交际能力。

(4)体现我们防艾志愿者服务于社会、服务于他人的意识，呼
吁人们不要歧视艾滋病患者，要关注他们并且给他们更多的
理解和关爱。



目前全世界死于艾滋病的人数已达1400万。未来20xx年内全
球被感染者可能达1亿以上，95%会在发展中国家。全世界每
天大约有8500多人成为新的艾滋病病毒感染者。

我国1985年发现首例艾滋病，目前实际感染者已超过100万。
据联合国艾滋病规化署(unaids)估计，如果未能采取有效的预
防措施，到20xx年我国艾滋病病毒感染者可能达到1000万人。
艾滋病在中国的蔓延，不仅危及我国政治、经济、社会的发
展，而且对世界其他各国的流行有着举足轻重的影响。艾滋
病是一种病死率极高的传染病，目前还没有治愈的药物和方
法，但可预防。

在12月1日艾滋病日前后的一周时间里举行一系列的活动，例
如:艾滋同伴教育、烛光纪念会、艾滋病人来校讲座、大型图
片展、放映与艾滋病有关的电影等。

同时在艾滋病日主题活动周期间会拉上我们的宣传横幅，在
南区门口展出我们的防艾宣传展板。从而让我校的广大师生
对艾滋病有个更深入的了解，了解艾滋病的起因，了解艾滋
病的传播途径，了解全世界艾滋病的现状，从而从科学的方
面对艾滋进行预防。

系列1:11月27日“心系红丝带，倾听教育声”主题的同伴教
育活动(详见附表一)

系列2:12月1日“心手牵，观艾滋”主题的艾滋

知识图片展(详见附表二)

系列3:12月4日“了解、分享、关爱”主题的艾滋电影大奉送

总负责人：房董祥

绘画组：



宣传组：

保卫队：

后勤组：

(1)组织准备：提前做好会员动员工作，让其了解并参与到活
动准备中来，同时分配好人员，各司其职。

(2)物资准备：活动方案、调查表、宣传资料、宣传板、数码
相机或摄像机、横幅、绳子夹子、音响及桌子凳子、彩笔白
纸、社旗、海报、展布、彩虹门、帐篷、红丝带、蜡烛等。

(3)联系准备：携手江西农大红十字协会，加强和江西疾病控
制中心的'联系及和艾滋病人刘九龙的联系。

(1)由保卫组工作人员组织观众入场和退场，并维持活动现场
秩序，严防活动现场出现拥挤、踩踏事件。

(2)晚上的烛光晚会注意安全，预防火灾；并维持好秩序。

(4)做好各方面的准备，一定要会员参与其中。

宣传单：600份×0.1元=60元

彩虹桥：1个×200元=200元

喷绘展板：1块×70元=70元

横幅：3条×40元=120元

宣传海报：10张×2元=20元

白纸：40张×1元=40元



蜡烛：20袋×5元=100元

红丝带:2卷×10元=20元

总计:630元

(1)讲座活动结束时,我们应该动员听众保持会场卫生、

(2)在南区的图片展的活动中,我们应该保持场地清洁、

(3)在放映电影的活动结束时,我们应该组织观众有序的退场,
并打扫会场。

(4)最后整理相关的材料，了解会员活动感受，对本次活动总
结。
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预防艾滋病主题班会

展艾滋病教育采取主题班会的形式，体现了健康教育与德育
教育的渗透。

让同学了解并远离艾滋病，并让他们有一份爱心来帮助关爱、
不歧视艾滋病患者，并且通过活动帮助学生了解艾滋病的由
来、传播途径、艾滋病的危害，使学生能够学会判断艾滋病
病毒传播的相关行为，呼吁社会宣传与关爱。

讲授重点及难点

重点：了解艾滋病并不可怕，主要是正确良好的行为规范就
可远离艾滋病。

难点：了解艾滋病的传播途径和认识良好行为规范是什么，



不可能传播艾滋病的途径和主要预防措施。

一.强调班会主题:预防艾滋，平等关爱，携手共奏人生美好
乐章

二.同学讲解

(一)介绍艾滋病的流行趋势

图片1

图片2

在1985年中国仅是沿海及河北少数出现艾滋病感染者，1995
年除青海，甘肃和内蒙古外其余都有感染者，之后仅三年的
时间1998年全国各地都出现感染者.

提问：同学们你们在一分钟的时间里能做些什麽?

回答...

讲解：在全世界一分钟里就有6人感染艾滋病病毒，强调速度
快，分布广，危害大。

(二)介绍艾滋病及艾滋病病毒

1、了解艾滋病英文缩写aids的全称和中文名称;

2、分别介绍艾滋病的窗口期，潜伏期，死亡期发病时间;

图片1艾滋病病毒的结构图，分析内核外核构造了解病毒;

图片2是艾滋病病毒吞食宿主细胞在生成新的艾滋病病毒的全
过程;



(三)介绍艾滋病的临床症状

图片：早期没有症状，之后会逐渐出现像感冒咳嗽的表现，
后严重出现卡波西式肉瘤，

分别介绍艾滋病在呼吸道，消化道等各器官的表现症状。

(四)介绍艾滋病的传播途径及预防

提问：刚才同学们看的短片是哪个传播途径呀?回答..._输血

引出传播途径的话题，除了输血还有其他方法：

图片：艾滋病通过传播途径感染易感染人群的循环图

游戏：大家每人手里有一张纸条有的`是职业人群，有的是行
为方法，你觉的他们有没有被感染的危险?属于高危感染人群
还是低危感染人群，请你把它帖到相应的位置。

游戏目的：通过这个游戏，让大家了解无论是什麽职业只要
是有良好的行为方法，行为规范就可远离艾滋病，艾滋病并
不可怕。

(五)宣传与关爱

1、介绍国内的预防艾滋病宣传大使：他们是宣传预防艾滋病
的志愿者，与病人亲密接触不歧视他们。

2、游戏名称：解扣8人围一圈双手随便拉别人的手，然后像
解扣一样解开，中间不能松手，最后完成一个大圈。

游戏目的：预防艾滋病要大家携手一起抵抗，一起努力.

(六)结束：同一世界，同一梦想，一起抵抗，共奏人生美好
乐章



【班主任小结】

预防艾滋病健康教育教案小班篇三

1.正确流利地朗读课文。

2.理解“轩然大波”“坦然”“呼吁”“痛切”等词在文中
的意思。

3.通过默读课文，能围绕“为什么称恩科西是艾滋病斗士?”
认真思考，从而科学了解艾滋病的知识，并学会关爱艾滋病
患者。

4.品读具体的语言文字材料，感悟“小斗士”的斗争精神，
引导学生树立战胜“灾难”的信心。

理解恩科西为什么被称为“小斗士”。

理解恩科西为什么会因为入学在当地引起轩然大波，为什么
艾滋病会得到全世界如此重视，为什么拥抱艾滋病儿童是不
会被传染的。

教具准备:多媒体

养成教育训练点:让学生养成边读书边思考的习惯。

课时安排教学过程：两课时

第一课时

教学目标：

1.学会本课生字，理解由生字组成的词语。

2.能正确、流利地朗读课文。



教学重点：能正确、流利地朗读课文。

教学难点：读通课文，分段，概括段意。

教学过程：

1.揭示课题，指名读题，说说自己对题目的'理解。

2.师简要的介绍一下艾滋病的知识。

1.出示自学要求，让学生自学课文。

出示自读要求：

(1)读准字音，读通课文，联系上下文理解词语。

(2)小斗士指谁?为什么称他为“小斗士”

2.检查自学情况。

(1)指名读课文，随时正音。

(3)用一、两句话说说课文主要写了什么?

3.学生朗读课文，从整体上感知课文。

(1)学生默读课文，讨论分段。

(2)交流分段、概括段意。

第一段：(第一节)写恩科西去世，引起世界许多人的关注。

第二段：(第二——四节)写恩科西的遭遇。

第三段：(第五——七节)写恩科西顽强地与病魔作斗争并关



心着和他一样患病的儿童。

第四段：(第八——九节)写该怎样面对天灾，恩科西为我们
作出了榜样。

1、正确、流利地朗读课文。

2、书写课后词语。

第二课时

教学目标要求：

1.能正确、流利、有感情地朗读课文。

2.默读课文围绕中心问题认真思考，科学认识艾滋病，关爱
艾滋病患者。

教学重点：

感悟“小斗士”的可敬。

教学难点：

树立战胜“灾难”的信心。

教学过程：

指名读课文，说说“小斗士”是一个怎样的人?

(一)细读课文2、3、4节，感悟“不幸”。

1.读悟课文第2节。

(1)学生自由朗读，思考：从这一段你读懂了什么?



(2)让学生抓住相关的词语，朗读体会这一段中所包含的情感。

交流讨论。

(3)指导学生感情朗读。

2.读悟第三、四节。

(1)让学生默读第三、四节，体会艾滋病的可怕。

(2)指名读课文，体会恩科西遭遇的不幸，命运的无辜、不幸、
可怜。

重点体会“挺”字。用“坚持”“撑着”这些词语换它可以
吗?

指导朗读。

(二)细读课文5、6、7、节，感悟“斗争”。

过渡：小恩科西在面对这巨大的不幸时，是怎么抗争的呢?

1.自由读第5、6节，恩科西知道自己的病情后是怎样做的呢?

2.自由读第7节，同位说说从这一段中你知道了什么?

小恩科西是个怎样的孩子?

3.指导学生有感情地朗读课文5、6、7节。

(三)细读课文8、9节，感悟“关注”。

1.自由读课文第8、9节，说说恩科西是哪一天离开人世的?

2.出示：第九节的内容。



(1)指名读。

(2)体会曼德拉的话的含义。(就是激励人们在天灾面前要像
恩科西那样正视现实，敢于拼搏，做顽强抗争的斗士。)

1.有感情地朗读全文，说说学了这篇课文，你有什么想法?

2.人生不如意的事常有，遇到挫折、失败、伤残、疾病
等“灾难”，我们该怎么办?

(1)号召学生遇到“灾难”要顽强抗争，珍爱生命，热爱生活，
对自己、对生活从满信心。

(2)同情、帮助、尊重遇到“灾难”的人，培植他们战胜“灾
难”的信心。

顽强抗争

15、艾滋病小斗士(恩科西)珍爱生命

关爱他人

班会结束了，班会主要是以六大步进行的，通过同学有步骤
地讲解，一目了然的让同学们了解关注到艾滋病，中间播放
同学自演的短片和游戏环节先是带动了气氛再是通过这些形
式让同学更真实的了解艾滋病。

预防艾滋病健康教育教案小班篇四

20xx年12月1日是第xx个世界艾滋病日，其宣传主题行动起来，
向‘零’艾滋迈进，凝聚力量、攻坚克难、控制艾滋。为加
强艾滋病防治工作，促进各项防治措施的落实，进一步增强
全民艾滋病防治意识，营造全社会共同关注艾滋病防治的.氛
围，结合我街道实际，特制定本方案。



组长：

成员：

(一)12月1日上午，xx社区门口进行义诊宣传咨询活动，拉横
幅并发放宣传资料、宣传礼品、安全套。

(二)张贴艾滋病防治知识宣传画、出一期有关结核病防控内
容的板报。

(三)在门诊大厅前的字幕墙上播放字幕。

本次活动由xx负责组织实施。

预防艾滋病健康教育教案小班篇五

活动主题：xx

活动时间：20xx年12月1日上午9时至下午4时

艾滋病是人类近代医学史上最引起人们关注和最使人恐惧的
一种疾病，艾滋病的医学全名为“获得性免疫缺陷综合症”，
它是由人类免疫缺陷病毒引起的。

中国自20xx年首次报告艾滋病病例以来，艾滋病的流行呈快
速上升趋势。近年来，中国艾滋病的'感染与发病人数也增长
较快。据联合国驻华机构公布的数据，目前中国艾滋病病毒
感染者约84万人，加上已经染病死亡的24万人，总数应该
在100万人左右。根据世界卫生组织统计，目前中国艾滋病病
毒感染者占总人口的比例虽然很低，但感染人数在亚洲位居
第2位，在全球居第14位。虽然各国都在致力于降低艾滋病的
感染率和死亡率，但是艾滋病的蔓延仍在加剧，而在我国尤
为严重，我们延安市艾滋感染率也呈上升趋势。如果不采取
积极有效的措施，专家估计，到20xx年我国实际艾滋病病毒



感染人数将达到1500万人。

艾滋病的预防工作需要社会全体成员的参与和支持，为响应
市疾控中心“关注艾滋，遏制艾滋履行承诺”这一主题，并
使更多的人了解艾滋病，关注艾滋病，由延安阳光医院联合
市宝塔区疾控中心策划举办这次红丝带活动。

2、帮助人们，能够对艾滋病有正确的认识，消除社会对艾滋
病患者的歧视；

3、提高社会对艾滋病的认识水平，号召全社会以饱满的热情
投入到宣传活动之中。

1、造势：艾滋病义务宣传周陈舒竹胡帮林安全套服装行为展
示：安排两人在人行密集地游街。

签名布：安排两人在人行密集地游走。

院内宣传：水牌、易拉宝、led屏、宣传册、红丝带（全体医
职人员佩戴）

媒体宣传：主题突出12月1日解放剧场将举行大型公益艾滋病
宣传活动。

2、活动当天设置：李世彪胡帮林

a、现场布置：

宣传背景喷绘2-4个（内容为艾滋病宣传及医院介绍）、签名
背景1个

义诊咨询区：桌椅、桌布、展架

大型安全套立柱及安全套服装行为展示视频宣传区



b、活动流程节目设置：

安全套发放

a、安全套、雨伞等相关礼品

b、宣传片播放设备：投影仪、布，话筒、音响功放，电源线
排插等。

c、宣传册等宣传资料、展架、喷绘等

d、宣传片准备、红丝带

4、企划工作：陈舒竹

a、电视稿、报版设计

b、院内布置设计

c、展架、背景、宣传册设计

5、外联工作：许棋峰李世彪

宝塔区疾控中心：高科长

媒体联络：报纸、电视等

广告公司、物料供应联络

6、人员配置：

总指挥：xxx

现场总执行：xxx



协调：xxx

执行：xxx

行为宣传：4人

咨询区医护人员：

互动竞猜负责人：1人

签名背景区负责人：1人

7、筹备进度安排：

a、制定与疾控合作方案：15日

b、确定合作：17日

c、文稿与设计工作：20日

d、物料采购：23日

e、行为宣传用品：23日

未尽事宜，须团队商议完善

预防艾滋病健康教育教案小班篇六
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1.宣传艾滋病防治相关的法律法规，国家“四免一关怀”政
策等。

2.宣传艾滋病的传播途径、主要临床表现和科学防治艾滋病



的基本信息，树立科学认知、积极预防的态度。

3.宣传艾滋病的预防、诊断、治疗等知识，提高个人和群体
的预防保护能力。

4.宣传建立健康文明的生活方式，养成良好的.个人卫生习惯
的重要性。

(一)校园宣传

1.开展艾滋病防治宣传版面展览进校园活动。

2.各学校充分利用电子显示屏、黑板报、橱窗等载体宣传艾
滋病防治知识。

3.在12月1日前后，学校组织一次艾滋病防治知识广播宣传。

4.学校团委组织学生志愿者广泛开展艾滋病宣传教育活动，将
“防治艾滋病，你我同参与”的理念落实到每个师生之中。

5.12月1日前后，组织开展艾滋病专题知识讲座。

(二)中学黑板报评比

在中学(职高)开展以“世界艾滋病日”宣传为主题黑板报评
比活动。各中学(职高)组织各班出版一期以“世界艾滋病
日”宣传为主题黑板报，经过学校评选后将优秀作品推荐县
级评选，推荐作品以图片形式(电子稿)上报教育局基教科。

文档为doc格式

预防艾滋病健康教育教案小班篇七

1、让学生了解艾滋病是一种高危险的传染病。



2、让学生正确地看待艾滋病。

3、最终让学生自觉地加入红丝带，关心保护艾滋病患者。

1、教学课件;

2、红丝带40条;

3、纸片40张;

4、公益歌曲“世界这么大”;

5、公益歌曲“感恩的心”;

6、小奖品10个。

一、课堂导入：

师生问好。

师：大家看看今天老师有什么不同吗?

生：有，老师身上多了红丝带。

生：当你不知晓它的含义时，它只能是一条无言的红色带子。
但在每年的12月1日，当你在胸前别上一条折好的红丝带，它
便有了生命的意义，一条飘动的红丝带表示了对全世界艾滋
病病人的理解和支持。

师：孩子，你说得太好了，我们把鼓励送给他(奖品和掌声)。

出示课件一：课题《舞动的红丝带》

师：跟我齐读课题，思考以下问题:



出示课件二：提出问题什么叫艾滋病?它是怎样传播的?

师：请同学们以小组为单位，进行讨论并回答问题。

师:讨论好的请自觉坐好，谁来先给老师讲讲什么叫艾滋病?

生：艾滋病，医学全名为“获得性免疫缺陷综合症”是人体
感染了人类免疫缺陷病毒(hiv)，又称艾滋病病毒所导致的传染
病。

师：还有补充吗?

生：艾滋病艾滋病的缩写是aids，就是人体的免疫系统被艾滋
病病毒破坏，使人体对威胁生命的各种病原体丧失了抵抗能
力，从而发生多种感染或肿瘤，最后导致死亡的一种严重传
染病。

师：你们说的很全面，不但回答了老师的问题，还告诉我们
艾滋病的缩写是aids，艾滋病毒简称hiv，(进行板书)看来课下
的预习做的很认真，我们也把鼓励送给他(奖品和掌声)。下
面让我们看一些现实生活中，发生在我们身边的真实例子。

出示课件三：关于艾滋病的实例及图片，进一步说明艾滋病
的危害。

师：艾滋病是不是很可怕?

生：是。

师：艾滋病虽然很可怕，但是是可以预防的。我们来了解一
下：

出示课件四：艾滋病的四种传播途径，教师进一步进行讲解。



(1)性交传播(2)血液传播(3)共用针具的传播(4)母婴传播

师：虽然艾滋病可以预防，但看到艾滋病患者无助的眼神，
老师心中百感交集，大家又作何感想呢。小组讨论并把它写
下来。播放歌曲“感恩的心”。

师：大家讨论得很热烈，那就请同学上台来说说。(把写好的
内容贴在黑板上)。

师：大家说得真好，说出了真情实感。为了节约课堂时间，
我们把想说的话，以心型贴在前面的板书上周围。

师：我们的总理温家宝、影视明星濮存昕都非常关爱艾滋病
患者，为他们送去了温暖。我们作为新世纪的少年，也要继
承和发扬前辈的这种人文主义精神，尽自己的绵薄之力，使
舞动的红丝带舞起生命的力量，使所有的生命都得到尊重.让
我们去关爱他人，关爱社会，去宣传，去呼唤，让结满爱心
的红丝带飘动在每一个人的心中。

师：老师这里有红丝带，要发放给我们的小艾滋病志愿者，
谁要缴入着光荣地组织?

学生踊跃举手，老师发放红丝带。

师：让我们怀着无比激动的心情，齐声合唱歌曲“世界这么
大”

出示课件五：公益歌曲“世界这么大”。

下课，师生再见。

课下作业：

发放艾滋病试卷，检测当堂学习成果。



预防艾滋病健康教育教案小班篇八

1、知识目标：使学生掌握艾滋病病毒传播的三种途径和预防
措施。

2、能力目标：认识艾滋病流行现状及危害，了解检测艾滋病
病毒的意义及途径，增强自我保护意识。

3、情感目标：关爱艾滋病病毒感染者及病人，和谐相处，共
享生命。

一、新课导入

师生共同讨论引出艾滋病的话题。

二、讲授新课

(一)什么是艾滋病

大家知道什么是艾滋病吗?请谈谈你们自己的看法。

(二)艾滋病的主要传播途径

1、课前大家通过多种渠道了解、搜集了许多有关艾滋病的资
料，下面以组为单位，每组进行讨论，最后请各组派一名同
学当一回解说员，帮助我们一起了解艾滋病的主要传播途径。

2、小组讨论得出分别通过血液传播、性传播、母婴传播。

(三)艾滋病预防措施

1、刚刚我们总结了艾滋病的三大传播途径，大家想想我们该
怎样来预防艾滋病呢?

2、小组讨论总结



(四)艾滋病流行现状及危害

1、小组讨论：艾滋病对个人、家庭、社会有什么危害?

2、小组代表发言

三、课外延伸

大屏幕展示测试题

(1)与艾滋病病毒者握手、拥抱会感染艾滋病病毒。

(2)与艾滋病病毒感染者共用注射器针具是传播艾滋病的重要
途径。

(3)蚊虫叮咬会感染艾滋病病毒

(4)游泳池会传播艾滋病病毒。

(5)咳嗽和打喷嚏会传播艾滋病。

四、布置学生家庭作业：

回家后将本节课所获取的知识向亲戚朋友进行宣传。


